
 
Είναι ελαστική η κρούση; 

Σε ένα οριζόντιο επίπεδο ηρεµούν δυο σώµατα Α και Β µε µάζες m1=0,95kg και m2=2kg, όπου το Β είναι 

δεµένο στο άκρο ελατηρίου σταθεράς k=10Ν/m, το οποίο έχει το φυσικό του µήκος. Τα σώµατα παρου-

σιάζουν µε το επίπεδο συντελεστή τριβής µ=0,5 και η απόσταση µεταξύ τους είναι d=2m. Σε µια στιγµή 

ένα βλήµα µάζας m=50g το οποίο κινείται οριζόντια πάνω στην ευθεία που συµπίπτει µε τον άξονα του 

ελατηρίου, µε ταχύτητα υ=120m/s σφηνώνεται στο σώµα Α. 
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i)    Να βρεθεί η ταχύτητα του σώµατος Α µετά την κρούση. 

ii)   Με ποια ταχύτητα το Α σώµα φτάνει στο σώµα Β; 

iii)  Αν τελικά το σώµα Α, µετά τη δεύτερη κρούση, σταµατήσει αφού µετακινηθεί κατά 10cm προς τα 

αριστερά, να εξετασθεί αν η κρούση µεταξύ των σωµάτων Α και Β ήταν ελαστική και να υπολογιστεί 

η τελική απόσταση µεταξύ των σωµάτων, µετά την ακινητοποίησή τους. 

Απάντηση: 

i) Για την πλαστική κρούση µεταξύ βλήµατος και σώµατος Α εφαρµόζουµε την Α.∆.Ο. 
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ii)  Στο σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται στο συσ-

σωµάτωµα (ας το ονοµάζουµε σώµα Α, αφού απλώς έχει 

σφηνωθεί µια µικρή σφαίρα µέσα του…). Εφαρµόζουµε το 

Θ.Μ.Κ.Ε. για το σώµα από την θέση αµέσως µετά την κρού-

ση, µέχρι τη θέση πριν την κρούση του µε το σώµα Β: 

Κτελ-Καρχ=Ww+WΝ+WΤ ή 
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iii)  Αφού το σώµα Α διένυσε απόσταση x = 10cm κινούµενο προς τα αριστερά, µετά την κρούση είχε τα-

χύτητα υ1΄το µέτρο της οποίας θα υπολογίσουµε εφαρµόζοντας το Θ.Μ.Κ.Ε. για την κίνησή του. 
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Αν η κρούση ήταν ελαστική, το Α σώµα θα αποκτούσε ταχύτητα: 
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ενώ η ταχύτητά του µετά την κρούση ήταν υ1΄= -1m/s, συνεπώς η κρούση δεν ήταν ελαστική. 

Εφαρµόζουµε την Α.∆.Ο. για την  δεύτερη κρούση και έχουµε: 
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Το σώµα Β κινείται προς τα δεξιά και έστω ότι σταµατά αφού διανύσει α-

πόσταση s. Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. µεταξύ της θέσης αµέσως µετά την 

κρούση και στη θέση που µηδενίζεται η ταχύτητά του και έχουµε: 

Κτελ-Καρχ= Ww+WΝ+WΤ2 +WFελ ή  

0- ½ m2υ2΄
2
 = -µm2g·s +(0- ½ ks2) → 

ks2 +2µm2gs – m2υ2΄
2 =0  ή 

10s2 +20s-12,5 =0 →  s=0,5m. 

Το ερώτηµα είναι τι θα κάνει το σώµα Β µετά το µηδενισµό της ταχύτητάς 

του; Οι δυνάµεις που ασκούνται πάνω του φαίνονται στο διπλανό σχήµα, 

όπου Fελ=k·s= 10·0,5Ν=5Ν, ενώ η τριβή ολίσθησης έχει τιµή Τ2ολ= µm2g= 

10Ν. Προφανώς η ασκούµενη τριβή είναι στατική τριβή, µε µέτρο Τστ=5Ν 

και το σώµα θα ισορροπήσει. 

Συνεπώς η τελική απόσταση µεταξύ των δύο σωµάτων είναι x+s=60cm. 
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